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Három beszéd.
A vasárnap lezajlott népgyülésen el­

hangzott magas színvonalon álló beszédek 
közül hármat közreadtunk. E helyen közöljük 
most Gelléri Mór az országos iparegycsület 
igazgatójának, Papp Elek és Krasznay Fe- 
rencz orsz. képviselőknek magvas, tanulsá­
gos beszédeit.

A beszédek u következők :
Gelléri Mór beszéde ••

T. polgártársak ! Azon nagyszabású 
beszéd után, melyet a mélyen t. előttem 
szoió ur itt tartott ős a mely a kérdésnek 
minden részletét úgy politikai tekintetben, 
mint társadalmi szempontból is majdnem 
kimerítette, nagyon nehéz a mi feladatunk, 
kik csak egyes részletek megvilágítására vál­
lalkoztunk. És bármennyire is a fején találta 
a szeget az előttem szóló honfitársunk en­
gedjék meg, hogy néhány számadattal, köz- 
gazdasági és mezőgazdasági iparunk fejlő­
dése szempontjából megvilágítsam, kapcsol­
jam szavaimat előttem szóló beszédének azon 
részéhez, mely a mezőgazdák érdeke szem­
pontjából tárgyalta az önálló vámterületei. 
Hogy a mezőgazdaság szempontjából az ön­
álló vámterület feltétlenül kívánatos, arra 
nézve elég adat volt abban, amit egyrészt 
már előttem szóló mondott, másrészt pedig 
abban, hogy az ország legnagyobb gazdája 
gróf Zichy Jenő részt vesz itt e népgyülésen 
és mint gazda követeli az önálló vám­
területet.

De általános szempontból is figyelmet 
érdemel a mi körülöttünk történik. A mozö-

Amerikai levél.
New-York szept. 16-ikán 

Kedves szerkesztő ur !
Már két hete csavargónk Amerikában. 

A héten a pensylvaniui banyákban jártunk 
Zseni József úrral, hogy az ott dolgozó ma­
gyarokat meglátogassuk, vasárnap pedig Cle­
velandira megyek, ahol 28-ikán leplezik le 
Tóth András Kossuth-szobrát. Október első 
hetében — azt hiszem hetedikén — pedig 
indulunk vissza Magyarországra, egy óriási 
országban szerzett ezernyi impressziókkal. 
Most szinte akadozik a toll a kezemben, 
hogy hol is kezdjem.

Az én debreczeni kedves közönségem­
nek szeretnék valami szépet mondani. Hisz 
úgy szerettem Debreczeni, mintha legalább 
is a Basa halmán belül születtem volna. Ta­
lán azért, mert ott is szeleitek engem, meg 
tudták becsülni az igyekezetemet ha nem is 
épen kiadóhivatali részről. Hja, otthon az 
újságírót meg tudják becsülni, csak nem 
tudják megfizetni. Bezzeg másként van itt 
Amerikában. Egy egy czikkért olyanropogós 
száz dollárost (250 frt.) nyomnak az ember 
markába, hogy szinte beleszédül.

Persze itt lehet, mert millió póldányo-

gazdasámi csoportok igen tisztelt vezetői 
által legutóbb tartott gazdasági kongresszu­
son gróf Desseffi Aurél és gróf Kórolyi 
is megjelentek.

Az egyik azt mondotta — gróf Deseffi 
— ho.y mi lesz a magyar búzával ha a 
vámsorompökat felállítjuk Magynrország és 
Ausztria között. Károlyi a következő szónok 
azt mondotta, hogy ö nem tél attól, hogy 
esetleges vámterület esetén is no tudjunk 
piaczot létesíteni u magyar terményeknek, a 
magyar búzának, zsírnak és nyerstermé- 
nyeknek.

Én azt mondom, hogy mindenik meg 
fogja találni a maga piaczát és valljuk meg 
őszintén, hogy az a veszélyes törekvése a 
magyar gazdáknak a mellyel követelik még 
ma is a közös vámterület fennmaradását — 
csak a kényelem szempontjából előnyös.

És ha elkövetkezik az az idő, amikor 
annyit tudunk termelni, hogy nem tudjuk el­
adni, amint a gróf Zichy Jenő ur ő exelen- 
tiája a legnagyobb magyar gazda és nagy- 
birtokos említette, akkor viszont a magyar 
gazdáink fogják feldolgoztatni a maguk nyers 
termékeit. Tisztelt Uraim 1 Hogy milyen ön- 
ámitas az, hogy a közös vámterület a ma­
gyar gazdáknak uem árthat, kiviláglik az 
eddig lörténtekböl. Évek óta nagyobbodik 
azoknak a száma, akik kivándorolnak ebből 
az országból, az utolsó évben 300,000-re 
emelkedik az, mert dolgoznak nehéz mun­
kával s a magyar föld nem tud kezök mun­
kájáért kenyeret adni.

Eddig nugyobbára csak a mezőgazda­
sági munkások mondották, hogy nem tud­
nak megélni, nem tudják kenyeröket meg­
keresni, még a kisiparosok is nagy szalu­

kat nyomnak a lapokból és egy-egy vasár­
napi számban 40 —50 oldal » hirdetés, ami 
vagy 50 ezer dollárnak lelel meg, mert itt 
50—100 dollárjával fizetik az üzleti hirdeté­
seket. Van itt annyi pénz, hogy elbódul 
bele az ember. Nagy fizetéseket húznak az 
emberek különösen most, hogy oly óriási 
módon fellendült a közgazdasági helyzet. 
Hogy példálódzam, azt említem fel, hogy 
egy-egy lány, aki gyorsír és yost gépen ir 
a hivatalokban, havonta 40 — 50 dollár fize­
tést bűz, ami 100—125 forintnak felel 
meg.

Hát még a férfiak! Költekeznek is úgy 
mint a gróf.

Most mondok valamit. Egy kis leleple­
zés félét. Szávay Gyuláról szél az ének. 
Mikor a mi kedves titkárunk itt járt Ameri­
kában, írt egy verset Juczikáról. Azt irta le 
benne’ hogy a vezetője valami magyar ház­
hoz vezette, ahol egy Juczika nevű pöttön 
kis Ián ka volt a család szeme fénye. A kis 
lány nyújtotta az ajkát, 6 meg megcsó­
kolta a gyereket. A verset igy fejezi be 
Szávay :

Egy országot csókoltam át,
Hogy megcsókolta n Juczikát.

mai vándorolnak ki- Hiszen ha u kivándor­
lók szama mindig annyi lesz, mint a múlt 
évben volt és agy folytatódik, akkor olyan 
szegény lesz az ország, mint a milyennek 
nem szeretnők azt elképzelni.

És hogy a magyar gazdáknak a közös 
vámterületből nem volt nagy hasznuk, azt 
nagyon fényesen megvilágítja azon adat, 
hogy u gazdaközönség földje ezidöszerint 
2500,000000 koronával van megterhelve. 
Fontosak ezen adatok, de ezek fontosságát 
akkor értjük meg, ha hozzá tesszük, hogy 
7 évvel ezelőtt az adósság felényi volt. És 
kérem egy másik szomorú adat azt mondja 
és bizonyltja, hogy az utólsó évben több 
mint 20,000 darab magyar földet adtak el 
árveresen, mert nem tudták rajtuk behaj­
tani, amit az ország követel.

A debreczen erdőbe nincs la, annyi mint a 
mennyi munkás van a vidéken a ki dolgoz­
ni szeretne.

Gyümölcs kereskedelmünk is nagy 
lendületnek indult. 30 millió értékű gyü­
mölcsöt tudunk évenként kivinni és ezukrot 
ugyancsak évenként 40 millió értéküt kell be­
hoznunk. Tehát meglopjuk magunkat. Károso­
dik a munkás, károsodik a kereskedő és ká­
rosod! az egész nemzet.

Mezőgazdasági dolgaikat illetőleg mi 
olyan viszonyban vagyunk a külfölddel, hogy 
gépszükséglotünk kétharmadát a külföldről 
hozzuk be. Mezőgazdasági gépekből 8 rnil- 
1 ó forint jövedelmet tudunk előállítani, de 
a külföld ezenfelül még 18 millió korona 
értékű árut sóz Magyarország nyakába. 
(Hlljuk, halijuk) Amelett nincs egyetlen 
gyára Magyarországnak, mely kaszát és sar­
lót csinálna. De ha volna is gyár Magyar-

Most jön a leleplezés.
No gondolják, hogy Juczika nagy lány 

volt és ott rejlik a bibi. Dehogy. Juczika 
egyáltalában nem nagy lány, de — és ez 
a baj — nem is kis lány, sőt Juczika nem 
is létezik. Mindenütt Szávay nyomában já­
runk, folyton kérdezősködöm Juczika felől, 
de senki sem tud róla. Tudniillik én is sze­
retném megcsókolni Juczikát, én is poéta 
ember lóvén, volna is rá jussom, no meg 
ide nem hatna a poéta-lány, vagy a szőke 
kis Kató tiltakozása. De Juczika nincs sehol. 
Eltűnt mint a kánfor. Talán Szávay tudta 
es azért rendezte úgy a dolgot, hogy hozzá 
ne fórkőzhessom. Node ezzel a kis leleple­
zéssel megbosszultam magamat rajta.

Úgy hallom, hogy Tóth András is kijön 
a szobor leleplezésre. A napokban távirati­
lag kérdezősködtem Clovelandban, de Kohá- 
nyi Tihamér nem tudott felvilágosítást adni. 
Pedig szerettem volna a hajónál fogadni 
olyan jó debreczeni köszöntéssel Tóth 
uramat.

Node ha eljön, majd találkozom vele 
28 lkán Clevelandban.

Most majd nehány intim dolgot mesé­
lek el, ha épen érdeklődnek az intim dol­
gok iránt. Azt kell előre bocsátanom, hogy 
én a gyerek éveimet itt töltöttem Ameriká-

-u-

r-



liR>‘2. szeptember 30.debreczen

országon az osztrák gyárak azonnal raro 
kannának éé lemenőének az arrakkkal an 
ovira , hogy a fejletlen magyar ipar nem 
tudna inegállani a lábán, (igaz „úgy van) 
Ezek csak az önnálló vámterület mellet le 
kétségesek. Akkor nem fog az a szégyen­
teljes állapot előállani, hogy a magyar 
szalmát Ausztriába kell kivinni, hogy érté­
kesíteni tudjuk. Magyarországnak egyetlen­
egy gyára volt, mely szalmából papírt ke- 
szitett és ez a gyár megbukott Ausztria 
konkurencziájának folytán. (Szégyen gya­
lázat).

Higyjék el uraim, hogy faj a szivem, 
mikor látom, hogy a magyar sertést kiviszik 
és mint híres prágai sonka jön vissza. Nem 
tudom biztosan, de úgy hozzávetvo körül­
belül 5-ször annyit nyernek rajta, mint mi.
A magyar sertéshúst kiviszik Csehországba 
30 krjavtil és mint pácolt bélszínt behozzák 
3 írtjával.

T. uraim ! Bortermelésünk a szellők 
újabb ültetése következtében oly arányokat 
vett, hogy 225 millió korona értékű bort 
tudunk a külföldre kivinni és mégis 
óriási mértékben hozzák be u rósz olasz 
borokat, a mellyel a nagy olcsóság tekinie 
leben nem állja ki a versenyt és nem te­
hetünk ellene semmit sem. És hogy a ko­
mikum nagyobb legyen, aki vammikor végig 
ment a Kárpátok alján, azt tapasztalhatta, 
hogy ott osztrák liiztből készítik a kenye­
ret, a kiflit és oly vasúti közlekedés van, 
hogy Morvaországból vagon számra hozzák 
be°a kiflit és a kenyeret, mindennapi ele­
delünket és a kitűnő magyar liszt mellett 
az osztrák élelmesség következtében meg­
esszük kenyerüket, kiflijüket. Ez igaz, hogy 
a magyar élhetetlenségnek az oka. Hiába 
akar a magyar élelmes lenni, mindaddig, 
mig a vámsorompók fel nem lesznek állítva, 
nem tudunk Ausztriával konkurálni.

Itt az adóprés, ez működik. Vannak 
helyek, hol az iparosok adóját 3-tól 4 sze­
resre emelték föl daczára unnak, hogy a 
viszonyok nem javultak. Sőt rosszallóikká 
lette . Évcnkint kiviszünk a külföldre 
17000000 korona értéküt s visszahozunk 
157000000 kor. értékű gyapot árut. A len 
termelésből évcnkint a kivitel 5000000 s 
behozunk 25000000 kor. értékű lenárut s a 
selyem termelés bőt a kivitel 4000000 kor. s 
a behozatal 50000000 kor. értékű. Magyar

országból 17000000 értékű bőr megy ki s 
55000000 kor. értékű cipőáru a behozatal. 
170000000 kor. értékű fát tudunk kivinni, 
de olyan élhetetlenek vegyünk, — hogy 
OQ—°5000000 kor. értékű bútort hoznak be.

Meg kell szabadulni a közösvámteru- 
letlől A kisiparosok nem boldogulnak, míg 
nálunk a csizmadiák urezuk yerejtékéve 
dolgoznak, addig Ausztriából evenként 
24000000 kor. cipőt hoznak be. míg ná­
lunk az asztalos alig tudja megkeresni a 
kenyerét, addig Ausztriából körülbelül - 
18000000 kor. értékű bútort hoznak be. 
A szabóink alig tudnák megélni, azonban 
nálunk is vannak olyan kereskedések, ahol 
idegen bécsi rongyot árulnak.

Hogy mennyire bécsi rongyok, mutatja, 
hogy megvesznek egy lakk czipöt 50 kraj- 
czárórt, de elfelejtik, hogy egy bálon tőnkre 
megy, mig a magyar czipő tíz olyan balon 
is kitart. — Tisztelt polgártársak ! Az osztrák 
kereskedők most küzdenek azon, hogy ha 
fiókokat létesítenek, ne legyen szabad okét 
megadóztatni. — Ha ezek nálunk sem vá­
mot sem adót nem fizetnek, akkor lefeküd­
hetünk. Tegyük még hozza azt, hogy mig mi 
nem tudjuk Magyarországon iparunkat fej­
leszteni, 25 év alatt a közös vámterület 
alatt miért teremt addig Ansztria évenkint 
szézezreket és milliókat, fejleszti és erősíti 
fokról fokra az iparát ? Es miután az önálló 
ámterülctröl van szó, legyen szabad érin

ban. Now-Yorkban jártam iskolába három 
esztendeig. Elmentem tehát régi iskolámba, 
hogy meglátogassam a tanáraimat és tanár­
nőimet, (mert itt olyan is van). Mindegyik 
megismert, Volt aztán olyan ölelkezés, a 
milyen csak egyszer volt Columbus óta. 
Aztán felkerestem Willyt és Stellát, gyermek­
korom idilljeinok lángjait, akikről olyan szé­
pen dalolja a költő :

„Érinthetetlen, álomszerű, tiszta
Legelső szerelmünk nem jö soha vissza.

Az akkori gyormeklanyok (t. i. már 
akkor is olyan volt a természetem, hogy pá 
rosával szerettem a lányokat) egész yankee 
ladyk lettek, három motoros uszálét horda­
nak és egy sereg yankee ifjú hódolata kör­
nyezi őket. Nagy volt az öröm Dániában, 
de bizony nem sokáig tartott, mórt a szere­
lem is olyan kutya futtában megy itt. Én 
t. i. tovább mentem és csak tegnap értem 
vissza Ncwyorkba — pihenni.

Most már befejezem a levelem, mert 
késő este van, reggel pedig indul a gyors 
hajó. Tehát a viszontlátásig szívélyesen üd 
vözli szerkesztő urat igaz tisztelője

Szebenyel József.

leni a tarifát is, mely olyan nevetséges, hogy 
Triesztből Prágába olcsóbban megy a bor, 
mint Eluinéból Budapestre.

Még a magyar búzát is, ha olcsón 
akarjuk Londonba küldeni, akkor Románián 
keresztül nagy kerülővel kell eszközölni, mert 
egyenes utón nem lehet. Engedjenek meg, 
ha arra utalok, hogy ami kis gyáriparunk 
van, a külföld élelmessége következtében 
nem tud a lábán inegállani, mert a közös 
képviselet miatt a magyar nemzet érdekei 
nem érvényesülhet és mert a közös kép­
viselet Ausztriával a magyar ember érdekeit 
sohasem képviselheti. (Hosszantartó zajos 
helyeslés és éljenzés.)

Krasznai Ferenez beszéde.

Tisztelt polgártársak 1 (Halljuk ! Hall­
juk !) Feltehetik azt a kérdést, mit hozhat 
fel az ember még ide a szószékre azután 
u kincsbánya után, a melyet az előttem 
szólók a nemzetgazdaság jelenéből, törté­
netéből felhoztak. Joggal feltehetik a kér­
dést, hogy mit hoztam én ide ? Mit hoz 
tam ? Lelkem teljes keserűségét, mert az 
elmúlt idők tapasztalata bennem egyebet 
keserűségnél nem tudott kelteni. Sokat utaz­
tam, jártam a külföldön és láttam a 
müveit nyugati nemzeteket, láttam, hogy 
fejtikkia nemzetek -a — 
szunnyadó gazdasági erőket, hogy tetszik 
magukat családjukat éi úgy nemzetüket 
boldoggá, láttam az angol hajókat, a belga 
szorgalmasságát, a frnneziák iparát. Elgon­
doltam, hogy hát az én magyarom hátrább 
áll, nem tudja megjönni mindezeket és gon­
dolkodáson folyamán T, Folg. t. keserűség 
keletkezett bennem, mert elgondoltam, hogy 
hiszen a magyar nép meg van áldva, a 
magyarok Istenétől eleg tehetséggel, Szor­
galommal. hogy kiállja a versenyt a nyugoti 
népekkel.

Magyarországon egy betegség vett erőt, 
a melyet magyar betegségnek lehet nevezni, 
ez a ncmbáuomság, nemtörődömség ! (ügy 
van I) Azokat az embereket, a kiket az 
utolsó 30 év alatt rászoktatták arra, hogy 
u magyarral elhitessék, hogy gyengébb mint 
más nemzet, azókat a vezetőket kell vá­
dolnom. (Helyeslés. Éljenzés.) T. polg. t. I 
Ezeket az embereket vádolom meg, a kik 
nem értették meg a nagy iró Tain szavát:

„A hatalon minden gyökérszála a népben 
rejtezik beteg az a hatalom, mely nem 
onnan végzi tápláló erejét, és egy korhadó fa 
előtt állunk, mely idegen talajba került.*

És sajnos, hogy ennek az országnak 
közgazdasági élete és ipara nem fejlődött 
ki, melynek pedig szüksége lett volna a ki- 
fejlödé-re, mert az ipar nem táplálta. T. 
Folg. társ. Azt igyekeztek vele elhitetni, 
hogy mi nem termettünk egyébre, mint az 
időjárástól várni a sorsot, a magyar ember 
csak arra képes, hogy a föld termékeit pro­
dukálja, de arra, hogy nagy ipari forgdinat 
hozzon létre, arra a magyar embert képes­
nek nem tartják.

Tisztelt polgártársaim ! Magyarorszá­
gon minden nagy eszmének, minden nagy 
gondolatnak: minden nemzeti kivánalamnak 
megvan a maga kálváriája.

Nekünk nagy fáradsággal kell megsze­
rezni asokat, amiket más nemzetek készen 
kapnak, nekünk 40 évi óriási küzdelemmel 
kell megtanulnunk azt, hogy hogyan rendez­
zük be nemzetünk gazdasagát.

De én derengeni látom a jövőt és lá­
tom azt, hogy miképen jutnak Gambestá- 
nak. annak a hires lángoló hazafinak sza­
vai győzelemre, ki az igazságról azt mon­
dott <, hogy aznknak az igazságoknak, me­
lyek a népek sorsát vezetik mindennapi fá- 
rad-ágos munkával küzdelemmel kell gyö 
zelemre jutniok.

Ilyenek a mi igazságaink is és ezek 
ha kitörnek, érvényesülnek, akkor a mi 
gazdasági önállóságunk, gazdasági lügget- 
lenségünk felé ismét egy nagy lépéssel.

Ami törekvéseink is ezek közé az 
igazságok közé tartoznak és az önök segít­
ségével evvel az egészséges magyar néppel 
diadalra is fogjuk juttatni. (Hosszaatartó 
éljenzés és helyeslés.)

Papp Elek beszéde.
T. polgártársaim, kedves testvéreim és 

véreim ! A mikor itt az est hajnalán önök­
höz egy pár szót kívánok szólani, valóban 
tartózkodó vagyok, mert hiszen már alko­
nyaira jár az idő, de bátorságot ad nékem 
a felszólaláshoz az, hogy ez a gyülekezet, 
ez a népgyülés nem az est hajnalát, de a 
megvirradásnak a reggelét, a hajnalát várja. 
(Lelkesjcljenzés.)

T. polgártársak ! Még csak a minap 
zajlottak le az ünnepélyek az egész ország­
ban, az Adriától a Kárpátokig, a mely ün­
nepélyek Kossuth Lajos emlékét dicsőítették s 
hirdették a világ előtt, hogy a Magyar 
nemzet nem háládatlan és a magyar nem- 
nezet szivében Kossuth Lajos emleke örök­
ké élni fog és szent áldozatot kíván hozni 
a magyar nemzet Kossuth Lajos emlékének 
és őreimnél tapasztaljuk, hogy az ö elvét 
meg fogja valósítani. (Éljenzés).

Mikor ezen ünnepélyek lezajlottak el­
keli mondanom amit éreztem, mert ha szó­
lunk akkor nem mondhatunk egyebet, csak 
lelkünk hitét. Elgondoltam azt hogy az a 
nemzet egy ezredév óta küzdött a szabad­
ságért és ma amit a múlt századnak tespe- 
dés századának a méhéből Kossuth Lajos 
láng elméje kiemelt azt az oppoAunus kor- 
mányvn álló férfiak, mint a cserfába költö­
zött szu úgy emésztik fel.

Mennyi küzdelem, mennyi könny, meny­
nyi vérhullás van hozzáfűzve azon magasz 
tos eszmékhez, melyek miatt Íratott be nem­
csak a nemzet, do az egész világ törtene 
könyvébe, a magyarnak dicsősségo a m*' 
gyárnak bátorsága. Küzdöttek őseink, kuz 
dőltek elődeink, küzdöttek a 48—49-i d|C* 
hősök (éljenzés). Szenvedtek és elvérzet e . 
Most az ország nem kívánja tőlünk, hogy 
szivünk és vérünk feláldozásával küzdjun 
hazáért. Megelégszik azzal, ha ezen be 
korszakban meg tudjuk érteni és fel tuűJ
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fogni horderejét annak, hogy a mit a magyar argumentumot, mely a mellett szól, hogy a 
föld terem, amit a mi földünk gyomra maga-1 magyar gazda- érdekében a közös vámterü 
ban rejt, azt a magyar nemzet a maga czél- letet fennkell tartani, nem lehet találni. Ők 
jára, a maga érdekében, a nemz et szabad-| sem tudnak indokokat felhozni, úgyszintén 
sdga, a polgárok jólétére használja fel. az önálló vámterület ellen som. Azokat az 
(Úgy vau). indokokat csak azon emberek hihetik el, kik

Ha ezen érzelem hatja át lelkünket azon uraknak más irányban való politikáját 
akkor nem fogunk mi Ausztriához folya- is helyeslik és kik képesek azt elhinni, hogy

n i mnnkíSprt hntrv mP.ffAllhnssiink. akkor vulnliinnlr u véri fái a frwvti mórt n nnrrvaniamodni mankóért, hogy megállhassunk, akkor 
nem fogjuk idegen kéztől alamizsnaként 
koldulni azt az aczélos búzát, melyet a mi 
földünk terem,akkor a magunk erejével, szor­
galmával kifogjuk vivni, s megfogjuk valósí­
tani mindazt a mi a magyar embernek bol­
dogságát, nagyságát, hatalmát és szabad­
ságot biztosítja. Hát l. polgártársaim ha 
felszólaltam indokolom felszólalásomat pár 
szóval, én, a ha du választókerületi legidö 
sehb képviselője.Vannak itt nálam sokkal 
képzettebb, sokkal gyakorlottabb szónokok, 
elmondhatnánk szivünk akarstát, de miután 
én vagyok a legidősebb, engem ért azon 
kitüntető szerencse, hogy az én képviselő­
társaim nevében önöket üdvözöljem. (Lel 
kés éljenzé).

T. barataim és kedves testvéreim én 
is abban a műhelyben dolgozom, amelynek 
bolthajtása maga az ég és a magam szer 
számával keresem mindennapi kenyeremet 
és nagyon jól tudom, hogy ha a mi ekénk 
megrozsdasodtk, az egesz nemzet sínylődik,

valakinek azért fáj a foga, mert a nagyapja 
valamikor egrest evett. — T. polgártár­
sak I ón annak a politikának, mely most a 
magyar nemzet sorsával ily megbotránkoz­
tató módon játszik, határozottan ellenmon­
dók azon okoknál fogva, a melyeket 
egyenként és összevéve az előttem szólott 
tisztelt képviselő urak elmondottak, tehát 
ismétlésekbe bocsátkozni nem akarok. A 
politika, melyet itt követnek szaturnusi po­
litika ! Kivándorol, koldus botra jut a nép ! 
Mint saturnus felemészti saját gyermekei!.

Hiszen Tóth János t. - épviselőtársam 
és kedves öcsém is elmondotta, ez nem 
szerződés, ez nem viszonosság, szolgai 
bérlemény ennek az igazi neve és ennek 
mi nem fogunk aláírni sohasem, azért ha 
48-ban nem megverni, de kitudtuk seperni 
az osztrákokat a magyar földről a béke ide­
jében is kell annyi erőnknek lenni, hogy az 
ö önző kapzsiságuktól megvódjük azt a 
mink még van. És abban a biztos hitben 
távozom en innen, hogy ha ilyen lelkes ki-liltylUiOUdBUUin, uo vgvo/j ijuiiiul jiii jiuuis, LdVU/iUill cu luiioti, '»jvh * “ *

az egész nemzet szegényedik. (Úgy van).! tartással önzeilen hazafisággat karolják fel 
Tehát eszein ágában sincs, hogy olyan dől- j önök az önálló vámterület ügyét, akkor 
gokat védelmezzek, amely a mi ekénknek, megfogjuk védeni Magyarország független- 
megrozsdásodásat idézve elő, a minek kő- ségét, a magyar nemzet jólétét és hazánk
..„ii.„nl Ahnn in i món u7Mfntnvnhhnlr lannAnk Korlcőrrdt hivtnaitinlr M .PtllfAQ élíf*n7.ási.vetkeztében mi még szegényebbek lennénk

Felszólalok a gazdaközönség nevében, 
azon gazdaközönség nevében, mely gazda- 
közönséget itt az ultöldön szerencsések va 
gyünk képviselni. Az egész ország elismeri, 
de el is kell hogy ismerje, hogy ez a nép, 
mely az alföldet lakja, felvilagosodott szel­
lemmel, tiszta jelemmel, az emberi méltó­
ságot érző szívvel és észszel, szilárd, mag 
nem rendíthető és tántoríthatatlan hazasze­
retettel ragaszkodik ehhez a földhöz, a me­
lyet munkál, melyből a kenyerét keresi, te­
hát méltán megvárhatjuk azt, hogy az or­
szág bármely sarkán, annak bármely zugá­
ban a földmives osztály nevében hangok 
emeltetnek, a közdolgokról beszélnek és ha­
tároznak, azon hangok viszhangra találjanak 
és olyanok legyenek, a melyek viszhangra 
találhassanak a nép nevében a nép rétegei 
közt és mindazon hangok, melyek nem a 
nép szivéből törnek elő hamisak. (Igaz ! 
Ugv van!)

És valóban pirulnunk kell,hogy egyik szél­
ső városában Magyarországnak — Pozsony­
ban — a gazdakőzönség nevében olyan ha­
tározatot loptak és csempésztek be a kon­
gresszusra, mely nem a nép szivében ke­
letkezett, mely talajt itt nem talál a nép 
szivében, mert mi azt, hogy továbbra is 
Ausztriának szolgái legyünk, sem nem akar­
juk sem nem engedjük sem nem gondol­
tuk sem gondolni soha nem tudjuk. (Igaz 
úgy van.)

Hát t. polgártársaim ! ha a világnak 
gúnyai nem akarjuk a magyar földmivelö 
népét tenni, ha van bennünk csak egy csep 
szemernyi akarat arra nézve, hogy az or­
szág életrevalóságáról jelt adjunk, hogy fór- 
llui, polgár^ önérzetünket, szabadság iránti 
szeretetünket inegvédjük, akkor az ellen az 
pozsonyi ha'ározat ellen itt nekünk tilta­
kozni kell. (Tiltakozunk.)

A világelött úgy feltüntetni nem lehet 
magyar gazdaközönséget, mely a magyar 

nemzetnek 78 százalékát képezi, hogy az 
maga akarja magára a szolgaság jármát. 
Nem egy századrész rendelkezhetik az egész 
felett, hanem az egész rendelkezhetik a 
lelett. Azzal a kérdéssel, ón azt hiszem, 
ezekután leszámoltatok, hogy egyetlenegy

szabadságát biztosítjuk. (Lelkes éljenzés). 
És most tisztelt polgártársai in búcsút ve­
szek önöktől és egyszersmind megköszönöm 
— Debreczen városának azt a lelkes ha- 
zafiságat,melyet ma tanúsított. Megköszönöm 
a hajduválasztó kerület polgárai és Karczag 
város birtokossaga nevében, kik azzal bíz­
tak meg, hogy tolmácsoljam azon törekvé­
süket, hogy bármely eszközzel és bármily 
körülmények között megfogják védeni a 
magyar önállóságot. Még csak azt kívánom, 
hogy az a mostani esthajnallegyen csakugyan 
a magyar gazdaközönségnek, a magyar 
nemzetnek és magyar földnek ragyogó haj 
nala.

Megfogjuk vivni a küzdelmet, Magyar 
ország közgazdasági önállóságáért és győzni 
fogunk. Isten önöket áldja meg. (Zajos él­
jenzés és helyeslés.)

Az igazságügyi miniszter 
nyilatkozatai.

Mikor Széli Kálmán miniszterelnök lelt, 
Erdély Sándor helyébe a jog, törvény és 
igazság miniszterévé Plósz Sándort válasz­
totta. Négy esztendő telt el azóta s az uj 
miniszter már rég túl van a kezdet nehéz­
ségein. Modoránnk kedvességével megnyerte 
az emberek rokonszenvét, lelkületónek egye­
nességével bizalmat keltett s ígéretei, me­
lyeket programmbeszédeiben minden évben 
megismételt, reményt nyújtottak, hogy végre 
valahára elérkezett az igazságügyi reformok 
ideje is.

Sokszor hallottuk, hogy az igazságügyi 
minisztériumban szorgalmasan dolgoznak 
kódexeken ős mindenféle törvényjavaslato­
kon. A képviselőház és az ország még vajmi 
keveset látott e munkásság eredményéből. 
Magyar közmondás tartja, hogy lassan érik 
a jó gyümölcs. Hisszük, mert akarjuk hinni, 
hogy Plósz ur kertjének gyümölcsei is elju­
tottak az érés állapotába s most ez őszi 
ülésszakon — szüretelünk.

így magyarázzuk a miniszternek rigyi- 
czai választói előtt tartott beszédét,

melyben szükségesnek találta hallgatni a 
nagy politikáról és a közgazdaság égő kér 
dóséiról s inkább szorítkozott a reá bízott 
jogrend reformálásának feladataira. Miért ne 
fogadnók el nyilatkozatait, mint kötelező 
váltókat, melyeket a tisztelt Háznak prezen­
tál elfogadásra. Fel is soroljuk egymásután, 
hogy mivel tartozik a nemzetnek Plósz Sán­
dor a saját beismerése szerint. A sorrendet 
is megtartjuk, amint ö keltezi, azon véle­
ményben, hogy hasonló egymásutánban fog­
nak tárgyalásra kerülni.

A polgári perrendtartás javaslata mar 
be van adva, ott nyugszik az igazságügyi 
bizottságban.

A perrendtartás életbeléptetéséről szóló 
törvényjavaslat kész, azt tehát rögtön be­
adhatja a miniszter. Ennek keretében fog­
laltatnak :

A községi bíráskodás és 
A tőzsdei bíráskodás.
A magyar polgári törvénykönyv kész 

javaslata követi az alaki jognak szabályozá­
sát. Ezen általános jogi reformok mellett kö­
zelebbről érdekel bennünket :

Az ingatlan birtokviszonyoknak rende­
zéséről készülő, de talán már megszerkesz­
tett javaslat, vagyis a telekköuyvek uj sza­
bályozása.

A birtokrendezési eljárás, vagyis a ta­
gosítás iránt Plósz és Darányi együtt csinál­
ják a javaslatot.

A végrehajtási eljárás, az ingatlanoknak 
pocsék elárvereztetése elleni védelméről, is­
mét fel van véve a kormány ígéretei közé.

A telepítési törvény szintén Darányi 
és Plósz együttes munkája.

A földadó reformját Lukács miniszter­
rel együtt tervezik. Mint Plósz mondja, de 

j kételkedve halljuk : „a földadó igazságosabb 
megoszlásával és a kisebb birtok lehető te­
hermentesítésével.“

A kereskedelmi törvény revíziója, a ke­
reskedelmi minisztériummal közösségben,még 
csak a tervezés stádiumában van. Ezek 
ágazatai :

A csalárd átruházások megakadályo­
zása.

A részletügylet szabályozása.
A biztosítási ügy reformja.
Tizennégy igazságügyi törvény. Ezek 

között három kódex. — Bennük foglaltatik 
egész jogrendünk átalakítása, egész gazda­
sági életünknek uj szabályozása. Agrárius 
és merkanlilis reformok s fmáneziális in­
tézkedések.

Ami a régi rendszerből származó viez- 
szaélés volt, amit évtizedeken át nemzetünk 
megsinylett, de hiába panaszolt, amit a sta­
tisztika és a kormányzati tapasztalás végre 
okvetlenül orvoslandónak bizonyított, fel 
vannak véve az igazságügyi miniszter beszé­
dében. Nem először halljuk ezeket az Ígére­
teket. mégis szívesen vesszük megismétlésü­
ket. Kritikánkat akkorra tartjuk lenn, ha a 
javaslatokat latjuk, mert magukból a czi- 
mekböl nem Ítélheti meg senki, hogy minő 
lesz az örökösödési jog, a földadó reform, a 
biztosítási ügy szabályozása, az ingatlanok 
végrehajtásának uj módja stb. Amit eddig 
Darányi minisztertől láttunk, feljogosít a 
bizalomra, hogy a kilátásba helyezett refor­
mok reá vonatkozó része meg fog felelni 
országunk szükségleteinek, feltéve, hogy a 
minisztertanács azokat rosszabbra nem vál­
toztatja.

A kereskedelmi és pénzügyi miniszté­
riummal közösségben tervezett reformokat 
némi aggodalommal várjuk, amit megokol 
azon körülmény is, hogy Nagy államtitkárt 
Wickenburg gróf váltotta fel és hogy Luxács 
pénzügyminiszter hosszú kormányzása alatt 
mindig irányadónak tekintette a kincstár 
fiskális érdekeinek az adófizető polgárok 
ellenében való érvényesítését.
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De tartózkodjunk minden rekriminá- 
cziótól, midőn ily szép Ígéreteket tettek 3 
kérdezzük inkább azt, hogy kinek szólt ez 
a beszéd, a választóknak, a nemzetnek, vagy 
a képviselőháznak V A választók és a nem­
zet nem hoznak törvényt, ez az országgyű­
lés dolga és joga. Vigye hát a postás Plósz 
beszédét a képviselő uruknak azzal, hoggy 
olvassák el, és szívleljék meg, mert abban 
egy borzasztó szemrehányás foglaltatik, me 
Wet parlamentünknek tesz méltán és az 
igazságügyi bizottságnak teljes joggal. Hogy 
az urak nem dolgoznak, se bizottságban, se 
teljes ülésben, mert a polgári perrendtartást 
fel se vették, pedig tavasztól fogva el is 
intézhették volna. De hány van, akt elol­
vasta ? Ha Így csinálják, sohasem lesz ma- 
ganjogi törvénykönyvünk és az igazságügyi 
reformok holtan szült törvényjavaslatok ma 
rúdnak.

A miniszternek ezen aggodalmát nem 
tartjuk alaptalannak, pedig erről is lehetne 
tenni nem házszabályokkal, hanem köteles­
ségtudó jóakarattal. Parlamentünk is esak 
beszél, s vezérszónokai többet politizálnak, 
mivt eselekcsznek. A kiegyezés felett dispu­
táinak a kormányok és a pártok s elpaza­
rolják a drága időt, hónapokat és éveket, 
egyiket a másik után. Mintha bizony a kie­
gyezési tárgyalások miatt nem dolgozhatná­
nak egyebet.

Mit tartozik a magán jog a kiegyezés­
re, a perrendtartás nem függ össze a vám- 
kérdéssel, az igazságügyi bizottság ülésezhet 
a pénzügyi és közgazdasági bizottságoktól 
függetlenül s a ház napirendjétől és örökös 
szüneteitől is eltekinthetne, hu dolgozni 
akarna. De a Tisza-rendszer alatt megszok 
ták, hogy csak a minisztériumok dolgozzanak 
a tisztelt Ház pedig csak beszéljen és be­
széljen, mert édes : nyugalom után a pi­
henés.

Bezzeg a nagy Napóleonnak valamivel 
több gondja volt, mint a magyar kormány 
nak, háborúkat is viselt s egész Európát 
igazgatta s amellett mégis ráért kodifikálni. 
Mi pedig harminezöt esztendő óta nem 
tudtunk magyar jogot és igazságot alkotni 
ebben a szerencsétlen országban, ahol tiz 
minisztérium négyszáz képviselővel gyártja a 
törvényeket ős ahol mindenki jogász, ügyvéd 
és jogtudor.

Lengyel Zoltán, Kubik Béla képviselők és
még számosán. ... . ,

A képviselőkön kívül a vidékről itt 
voltak Tóth Pál, Sóvágó Gábor, Weszpremy 
István, Simon Károly, Brassay Karoly, Dobi
Sándor, Zákány Lajos stb.

A népgyülés méltó befejezese volt az 
a nagyszabású lakoma, mely este az .Angol- 
Királynő* termében lefolyt. Kétszáz ember 
vett azon részt. Ott voltak az összes kép­
viselők, továbbá Rásó János alispán. Kotn- 
lóssy Arthur főjegyző, Ábrahám Lásaló fő­
ügyész, Vecsey Imre tb. főjegyző Rasó 
János vármegyei tb. föszámvevo, Tóth Kál­
mán ipart, elnök, számosán a kereskedői, az 
iparos világ tagjai közül és a vidéki küldött­
ségek nagy része

Az asztalfőn Kossuth terencz es 
Zichy Jenő gróf foglaltak helyet. Mellettük 
ültek Kiss Albert, Komlóssy Arthur, Bako­
nyi Samu és ugyancsak ennél az asztalnál 
foglaltak helyet a vendégképviselők is.

Az első felköszöntdt Komlóssy Arthur 
mondotta Zichy Jenő grófra és Kossuth 
Ferrnczre.

Ezután Zichy Jenő előbb Komlóssy 
Arthurra, majd Debreczen orsz. képviselőire 
mondott felköszöntöt.

A felköszöntőkből nem fogyott ki a 
társaság, feiköszőntötték a rendezőséget, a 
vendégképviselőket.

Érdekes és szép felköszöntőket mon­
dottak K. Tóth Kálmán, dr. Nagy Zsigmond 
Kiss Albert, Marjai Péter, Krasznay Ferencz, 
Uray Imre, Kossuth Ferencz, Nessy Pál, 
Benedek János, Bakonyi Samu, Szávay Gyu­
la, Kardos Samu, dr. Lukács Emil és még 
számosán.

A vendégek a legkellemesebben érez­
ték magukat. A jóhangulatot fűszerezte a 
Rácz Károly pompás, élvezetes hegedüjátéka. 
A társaság a legszebb hangulatban sokáig 
együtt maradt.

A vendég képviselők Kossuth Ferencz- 
czel és Zichy Jenő gróffal együtt a reggeli 
gyorsvonattal hagyták el városunkat.

óta tartózkodik Magyarországon, főkép n 
,alldeutsch* mozgalom tanulmányozása vé­
gett. Most a De Gerando, illetve gróf Te­
leki-család vendége Szatmármegyóben, a 
honnan átrándul hozzánk is Debreczen né­
pének és kulturális intézményeinek megis­
merése végett. A tudós tanár több igen ked­
vező czikket irt hazánkról a legelőkelőbb 
franczia lapba, a Tempsba és kívánatos, 
hogy Debreczenbon a legkellemesebb ta­
pasztalatokat szerezze, hogy az alföldi ma­
gyarság középpontját és a tősgyökeres ma­
gyar népéletet is oly szép czikkekben és 
kedvező világításban mutassa be a franczia. 
közönségnek, mint Magyarország más részeit

A kamara iparmnzenma
ezentúl már csak vusarnup és ünnepnapok 
délelőttjén 9-től 12 óráig lesz rendszeresen 
nyitva. Vidékiek azonban bármikor megte­
kinthetik. A kiállított mintáknak me.felelő 
áruk megrendelését kívánatra a kumará kész­
séggel közvetíti s az árakra nézve addig is, 
mig minden kiállított tárgy rendszeres ár- 
jelzéssel lesz ellátva, szívesen szolgál fel­
világosítással.

A tisztviselő egyesület
tagjai részére színházi utalványok kaphatók 
Tóth Béla ur gyógyszertárában (Főpiacz) és 
Pápay János egyesületi pénztárnoknál. Az 
igazgatóság.

A Kossnth-képkiállitás vége.
A kiállítás rendezősége a következő 

értesítést küldötte be hozzánk : A Kossuth- 
kép és ereklye kiállítás kedden, az az ma 
este bezáródik, felkérjük ennélfogva, akik 
tárgyakat küldeni szívesek voltak, hogy azo­
kat szerdán, azaz holnap el vitetni méltóz- 
tassanak, mely alkalommal is úgy a bekül­
dőknek, minta látogatóknak köszönetét nyil­
vánítja a rendezőség.

A vasárnapi népgyiiléshez.
Tegnapi számunkban részletesen meg­

emlékeztünk arról a nagyszabású népgyü- 
lésről, mely vasárnap ment vógoe. Lapunk 
terjedelme azonban nem engedte, hogy 
minden egyes mozzanatra kiterjoszkedjünk, 
miért is, ezúttal tesszük azt.

Mint már jeleztük, a népgyülés fon­
tosságát emelte az is, hogy nemcsak Deb­
reczen polgárai, de a vármegye, a szom­
széd vármegyék sőt a Dunántúl küldöttei is 
részt vettek azon.

A nádudvari kerület 112 választója 
jött el, H.-Szoboszlóról 100, B,-Újvárosról 
100 kül tölt volt jelen. Eljött Karczag 50 
tagú, N.-Léta 25 tagú, Böszörmény 50 tagú 
küldöttsége, itt voltak még a nánásiak, a 
hadháziak, a bárándiak küldöttsége, továbbá 
Nyíregyháza 50 tagú küldöttsége. A nép­
gyülés iránt az egész országban milyen 
nagyfokú volt az érdeklődés, igazolja az a 
sok, százon felöl érkezett üdvözlő távirat, 
mely a rendezőséghez érkezett.

A tegnapi számunkban már közreadott 
üdvözlő táviratokon kívül üdvözlő távirato­
kat küldtek : Gyöngyösi választókerület, kar- 
czagi választókerület, Komjáthy Béla, Makay 
Zsigmond képviselők, nyíregyházai választó­
kerület, lótai választó kerület, Mukics János,

NAPI HÍREK.
A gazdasági bizottság és a költségvetés.

A város gazdasági bizottsága tegnap 
a késő esti órákba benyúló ülést tartott 
Szabó Kálmán jegyző elnöklésével, a ki a 
szabadságon levő Király Gyula tanácsnokot 
helyettesítette. A gyűlés legfontosabb és leg­
érdekesebb tárgya az 1903 ik évi költség- 
vetés tárgyalása volt. A bizottság tagjai szép 
számmal jelentek meg a gyűlésen s mind­
végig nagy figyelemmel tárgyalták a felügyelő 
bizottság által már redukált költségvetést. 
Az egyes tételeknél Roncsik Lajos főszám- 
vevő adta meg a kellő felvilágosítást. Külö­
nösen Szentesi János és Horváth István csa- 
tároztak a gyűlés folyamán a költségvetés 
redukálásáért és sokszor igen helyes meg­
jegyzést tettek egy-egy ingadozó tételre. A 
gazdasági bizottság — mint a költségvetés 
első fóruma — megtette észrevételeit, most 
már a jog- és pénzügyi bizottság és a ta­
nács következik. Annyi bizonyos, hogy a 
felügyelő bizottság revisiója, a mely körül­
belül 300 ezer koronát törü't a költségve­
tésből, hozzáiárult a gazdasági bizottság 
szenvedelmeinek lecsillapítására.

Franczia tudós Debreczenben.
Nevezetes vendége lesz a napokban 

Debreczennek. Reconly párisi tanár hetek

A szervezeti szabályzat módosítása és a 
tanács.

A városi tanács múlt héten kezdette 
meg a szervezeti szabályzat módosításának 
munkálatait. Egy délután 3 óra hosszat 
tárgyaltak csupán és nagyhangon hirdetett 
módosításból ezalatt a három óra alatt mit 
sem tettek. A szervezeti szabályzatnak majd­
nem háromnegyedrészét „tárgyalták le,“ de 
módosítást, amit vártunk és a mit kellett 
volna is tenni, nem tettek. Azt csak talán 
nem nevezheti a tanács módosításnak, hogy 
az amúgy is felesleges és nagy városi hiva- 
vatalnoki, tisztviselői, segéd és kezelősze­
mélyzet mellett három uj állást létesített. 
Hiszen most is az a nézet uralkodik, hogy sok 
a hivatalnok, apasztani kell és ezt ezideig, 
pedig lehetett volna, mégsem tették,ahelyett 
uj állásokat létesítettek és újabb kiadással 
terhelték meg a polgárságot, pedig már 
most is majdnem 200.000 koronával van 
több előirányozva a tisztviselők fizetésére, 
mint amennyit annak idején a közgyűlés a 
tisztviselők fizetésének felemelésére megsza­
vazott. Sajnosán és szomorúan tapasztaljuk 
a tanács működésének ielkiismeretlenségét e 
kérdésnél. A tanács a helyett, hogy alapo­
san megfontolva, figyelembe véve a város 
anyagi helyzetét, tényleg módosítaná a sza­
bályzatot, ahelyett újabb terheket ró a háti 
pénztárra. Nem elég gonddal végzi feladata , 
csak úgy rövidesen átfut az egész szabály­
zaton, mert eddig igy történt, és a módosí­
tás helyett mindent változtatlanul hagy, s? 
uj állásokat teremt. Akkor, ha igy telj es W 
a közgyűlés által reájok rótt feladatot feles 
leges időt töltenek, legjobb lenne egyszerűen 
minden változtatás nélkül hagyni a szerv - 
zeti szabályzat módosítását és várni jo
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időkre, mikor valójában komolyan hozzá­
látnak ehez a munkálathoz és lelkiismerete­
sen keresztül is viszik azt a rég óhajtott 
módosítást. A tanács különben a szervezeti 
szabályzat módosítása ügyében holnap, szer­
dán d. u. 8 órakor ismét ülést tart. Az 
eddigi tárgyalások után méltán hihetjük, 
hogy ezen az ülésen befejezik az egész mó­
dosítást és a várt megtakarítás helyett még 
nehány uj állást létesítenek.

Dj iskola Csegén.
Tisza-Csegón a központi képviselőtes­

tület uj iskola felállítását határozta el. Az 
uj iskolában egyszersmind leánytanitói ál­
lás szervezését is elhatározták. Jóváhagyás 
utáu ez állásra kiírják a nyilvános pályá­
zatot.

A gáti makkfák.
Szó volt arról, hogy a Guton levő 

makkfákat eladatja a város, de miután a 
erdöpusztitásnak nem sok értelme van a 
debreczeni gazdasági bizottság Török Gábor 
erdőmester javaslatara kimondta, hogy a 
guthi makkfák eladátását nem javasolja a 
közgyűlésnek.

Kertgyülés.
A Széchenyi kert gazdai vasárnap dé­

lután három órakor a kertség házánál gyű­
lést tartanak. A gyűlésen határozzák el, 
hogy mikor tartják meg a szüretet. Itt je­
gyezzük meg, hogy a fagy, a mely néhány 
nap előtt az összes debreczeni kertekben 
nagy kárt okozott a legjobban a Széchenyi- 
kertet kímélte meg.

Nagy tűz a határban.
Tegnap este a városnak az Erzsébet 

malom felőli részén az égboltozatot óriási 
tűz fényé világította be. A városban szájról 
szájra járt a rémhír: Ég az Erzsébet malom. 
A hir azonban nem bizonyult valónak s a 
tűzoltóságtól nyert értesülés szerint a vá­
ros határában 5 kilométernyi messzeségben 
a részvény szölötelop szomszédságában levő 
tanya égett le szalmakazlaival egyetemben.

Az ev. ref egyház preshyteri gyűlése.
Tegnap szept. 29-én délután gyűlést 

tartott az ev. ref. egyház presbyteriuma. Az 
igen gazdag 44 számra menő tárgysorozat­
ból felemlítjük a következőket: Széles kört, 
az egész tiszántúli egyházkerületet érdekli, 
hogy az egyházkerületi egyházi tanácsbirói 
tisztre, miután a megejtett első szavazás 
nem vezetett eredményre, uj szavazás ren­
deltetett el. Ez az ügy is elintézésre várt s 
a prcsbyterium, mint előzőleg, lánglelkü, 
apostoli buzgósagu lelkészünkre, Dicsőfi Jó­
zsef urra adta az egyház tiz szavazatát, ki 
széleskörű és tudományos nagy képzettsé­
génél fogva hivatott és nagyon méltó arra, 
hogy egyházkerületünk tanácsában helyet 
foglaljon. Örömmel vette tudomásul a gyű­
lés az egyháznak, áldozatkészségnek és val­
lásos buzgóságnak azt a szép tényét, hogy 
özvegy Farkas Istvánná asszony kistem- 
plomi szószékünk festését és aranyozását 
saját költségén megujittassa ; mint szintén 
jól esett értesülnie agyülésnek arról is, hogy 
ez évben elhalt néhai Pongor János az 
egyház ispotály! és tanuló árvák pénztárainak 
gyarapítására 100 és 100 korona hagyo­
mányt rendelt, mely összegeket a kegyes 
hagyományozó örököse befizette az egyház 
pénztárába. Kivált iskolai év elején nem kis 
gondja a presbyteriumnak már több év óta, 
hogy a mindig növekedő tanköteleseket mi­
ként helyeztesse el a rendelkezésre álló tan­
termekben. Ezzel az ügygyei foglalkoznia

kellett a presbyteriumnak ezúttal is. Es mivel 
a város az elrendelt iskolákat nem építette 
fel sőt azok építéséhez hozzá sem kezdett; 
az iskolaszék buzgó és tevékeny elnökének 
nem volt módjában ezt az elhelyezést a 
szülék teljes megelégedésére vinni keresztül, 
amennyiben a gyermekeknek lakó helyüktől 
igen távol eső iskolákba kell járniok. Még 
Így is tultömötick némely tantermeink, a 
homokkoitbeli nagy számú iskolaköteles, az 
el-ö és második osztályú gyenge gyermekek 
pedig a nagy forgalmú vasúti hi don at és 
az indóház környékén igen élénk forgalom­
ban kénytelenek járni az ispotályi iskolába, 
mindez a városi tanácsosai szemben arra a 
kereste kényszeritette a gyűlést, hogy ha 
már az építtetni rendelt iskolák helyén a 
szükség tantermekben kell is a gyermekek­
nek a beállott iskolai évben szorouganiok, 
legalább a homokkertbeu az első és máso­
dik osztályú tankötelesek részére építtessen, 
vagy béreljen haladéktalanul már erre az 
iskolai evre két tantermet, melyekbe az egy­
ház kész azonnal két tanítót beállítani. Ugya­
nez a tultömöttség okozta, hogy az egy 
haznak a beállott iskolai évre megint 
hét ideiglenes tanítót kellett alkalmaznia. 
Nem különben nehézséggel szokott járni a 
más felekezetű, magán, állami iskolákba 
járó ev ref, vallásu gyermekek vallásos 
oktatásáról való gondoskodás is és habár 
erre az iskolai evre sikerült ebnen a tekin­
tetben a megfelelő intézkedds, elodázhatlan 
nak látszik, hogy egyházunk egyetlen val 
lástanári állása mellé már a jövő iskolai 
évre uj vallástanári állás szervez tessék. Ide 
vonatkozó javaslattételre fel is hívta a pres- 
byterium az iskolaszéket. Azüresedésben levő 
számvevői állásra 22 pályázó adta be a kérvé 
nyél. Mivel azonban ennyi pályázó kérvényétés 
okmányait egyszerre áttekinteni alig lehet, 
sőt az is kívánatos, hogy az ország kü 
lönböző vidékéről való ismeretlen pályázók 
egyéniségéről tálékozva legyén a presbyte- 
rium : a gyűlés küldöttséget kórt fel, hogy 
a beavatott okmányok alapján, valamint a 
szerzendő informálásokra támaszkodva ajánl­
jon a legközelebbi gyűlésre a legalkalma­
sabbak közül öt pályázót, még pedig akként, 
hogy a gyűlés majd ezek közül fog válasz­
tani. A többi ügy a nagy közönséget ke- 
vésbbé érdeklő közigazgatási folyó tárgy 
volt.

sikamlós, hogy az erkölcsileg és bölcsószet- 
tanilag erősen vértezett felnőtteket is meg 
tudja ingatni, másfelől annyira nnturalisztikus 
hogy teljesen elhagyja a költészet mezejét. 
Tudjuk, hogy Zola nem a pornográfiát akarta 
gyarapítani müveivel, hanem a iegmagaszto- 
sabb czólokért küzdött bennük és velük, 
mindazonáltal működéséért egyelőre alig­
ha mond köszönetét neki az emberiség, 
mert tagadhatatlan, hogy többet rontott 
a közerkölcsiségen, mint amennyit javított. 
Elég rámutatnunk arra a sereg törpe után­
zójára, akik tőle csak a naturalizmust les­
ték el s azt mélyítettek le egészen a poe- 
vény, a bestialitás legocsmányabb fertőjének 
fenekéig anélkül, hogy nemes czólok után 
való törekvését is mogóreztették és elsajá­
tították volna. Mint embert, mint alkotó erőt 
sajnálhatjuk Zolát, de mint Írót mindössze 
azok közé sorozhatjuk, akik nagyot akartak 
de költészetiieg meg nem engedett utakon 
törtek czéljuk felé. Zola Emilből talán jó 
kriminulista vált volna, mindenesetre jobb, 
mint amilyen iró volt.

SZÍNHÁZ.

Neki ment a vonatnak.
És mindjárt hozzá is tehetjük, hogy 

azért semmi komolyabb baja nem lett. 
Ugyanis a h, böszörményi helyiérdekű va­
sútnak ment neki Fábián Gábor téglavető 
napszámos, a mely vonat sebessége csak 
megerősíti a viczinális vasúinkról táplált 
véleményünket. Fábián Gábor részegen ment 
keresztül a sorompón s belevágta a fejét 
és jobb karját a robogó (?!) vonatba. — 
Természetesen némi-nomü zuzódásokat min­
dazonáltal mégis — szenvedett s Dere- 
kassy István orvos beszállittatta a közkór- 
házda.

Zola Emil meghalt.
Egy Párisból érkezett távirat jelenti, 

hogy Zola Emilt, a hírneves franczia re 
gónyirót ma lakásán halva találták. A halál 
okául a megfuladást állapították meg, a 
melyet valami szerencsétlen baleset oko­
zott. Felesége súlyos betegen fekszik. Eny- 
nyit mond a távirat, a mely a modern 
franczia regényirodalom legmarkánsabb egyé­
niségének kidőltét jelenti, Zola seinmiesetre 
sem tartozik azok közé az Írók közé, aki­
ket pedagógiai szempontból olvasásra aján­
lani szoktunk, bár müveiben az igazságot 
talán jobban magközeliti, mint akárhány 
vezéregyénisége a világirodalomnak. Az ö 
világa és iránya azonban egyfelől annyira

Színházi műsor:
Szept. 30. Megnyitó előadás. 1. ünnepi 

nyitány. 2. Elöljáró beszéd. 3. Himnusz. 4. 
Szombatosok, színmű 3 felvonásban. Itt 
először.

Okt. 1. Lotti ezredesei, énekes bohózat. 
Itt először.

Oki. 2. Lotti ezredesei.
Okt. 3. X. asszony, bohózat. Itt először.

Az első előadás-
Ma lesz a kapunyitás a városi szín­

házban. Somló Sándor színmüvével A szom­
batosokkal nyitja meg Makó Lajos igazgató 
a színházi évadot, mai előadás iránt rend­
kívüli nagy az érdeklődés.A szombatosokban 
a drámai személyzet mutatja be művészi 
kvalitásait. Jelentős szerepe van o darab­
ban Mészáros Margitnak, Jeszenszkyné Csa- 
der Irénnek. Hahnel Arankának, a férfiak 
Sebestyén Gézának, Palagyi Lajosnak Kle- 
novits Györgynek, Somló a romantikus irány 
hive lővén e darabban is a romantikának 
hóodl s darabjának költői dikczióival nem 
fogja eltéveszteni a hatást. A darab előtt 
Makó Lajos igazgató elöjáró beszédet fog 
mondani.

Felhő Bözsi bemutatkozója.
A színtársulat szubrett primadonnája, 

Felhő Rózsi holnap mutatkozik be a kö­
zönségnek Lotti ezredesei operett czimszo- 
repóben. Jelentős sikere volt ebben a da­
rabban úgy Aradon, mint Temesváron. Föl­
lépése elé nagy érdeklődéssel néz a kö­
zönség.

A tüzoltótestiilet 25 éves 
jubileuma.

Szép ünnepség keretében vasárnap ün­
nepelte meg a tüzoltótestület fenállásának 
25 éves évfordulóját.

Az ünnepség minden tekintetben fé­
nyesen sikerült és a derék tűzoltók, kiknek 
mai fejlettségében tudásában és kiképzés­
ben az oroszlán rósz Publig Ernő főpa­
rancsnokai illeti, büszkék lehetnek múltúnk­
ra és feledhetetlenné válik előttünk a teg­
napi jubileum, mikor is együtt ünnepelt 
velük Debreczen társadalma, polgársága.

Az ünnepségekről a következő tudósí­
tás számol be :

Vasárnap délelőtt 9 órára vob kitűzve 
a díszközgyűlés ideje, de már kevéssel
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nyolcz óra után megtelt u nagy lia- 
talmas torom díszes ós előkelő közönséggel. 
Megjelent a tüzel tó egylet teljes számban, 
vidéki és fővárosi vendegeikkel egyetemben. 
Megtelt érdeklő közönséggel a karzat is -- 
a az egész 'diszgyülés impozáns keretben 
folyt le.

Társadalmi életünk vezető tagjai kö­
zött jelen voltak : Puky Gyula főispán és 
Rásó Gyula kir. tan. alispán Hajdumcgye 
képviseletében. Simonffy Imre kir. tan. 
polgármester, Boczkó Sámuel, Wolafka Nán­
dor, Materny Lajos, Csath Zsigmond, Áb­
ráimul László, Körner Adolf, Kaszinyiczky 
Kndre.

A belügyminisztérium részéről Bulyovszky 
Aaladár miniszteri titkár.

Vendég tűzoltók : Skosza Zoltán (Sza­
badka). Lukács Gvula (Budapest), Kálmán 
Gerő, Nagy József (Budapest), Köhler István 
gyáros (Budapest), Ritók István (Kaba), 
Fogthüi János (Szohoszló.)

A díszközgyűlés kevéssel kilencz óra 
után Puky Gyula üdvözlő beszédével kéz- 
dődött. Főispánunk lendületes meleg sza­
vakkal üdvözölte a debrcczeni tűzoltó egy­
letet junilleuma alkalmából. Kifejezés adott 
annak, hogy tudatában van. mily fontos 
szolgálatot teljesít a debreczeni tűzoltó- 
sád. Beszédét zugó éljenzések közt fejez­
te be.

Aztán Simonffy Imre polgármester az 
egylet, Ib. főparancsnok mondott üdvözletét. 
Lendületes beszédben emlékezett meg a múlt­
ról, s kitartó buzgó munkát kívánt a jöven­
dőre. Beszédét lelkes tapsok és éljenek közölt 
fej czle be.

Az üdvözlések elhangzása után Puky 
Gyula főispán átadta az elnökiszéket Bu­
lyovszky Aladár miniszteri titkárnak, a deb- 
tcczcni tűzoltó egylet tiszteletbeli főparancs­
nokának. Ugyancsak az elnöki asztalnál 
foglalt helyett Szikszay Gyula főparancsnok 
is. A naraticsnokság tagjai a zöld asztal 
másik végén foglal helyet.

A díszközgyűlést Szikszay Gyula főpa­
rancsnok nyitotta meg formás beszéddel. 
Üdvözölte a szép számban megjelent közön­
séget s a miniszter küldöttjét Bulyovszky 
Albert főparancsnokot. Aztán átadja a szót 
Jablonczay Kálmánnak.

Jablonczay Kálmán titkár az egylet 
25 éves történetét vázosta lendületes, sok 
helyen poetikusan szárnyaló jelentésében.

A riadó éljenzéssel fogadott titkári 
jelentés után Szikszay Gyula főparancsnok 
felkérte Bulyovszky Aladár miniszteri titkári 
hogy a 3—10 -15 éves szolgálatot betöltött 
tűzoltókat a király által jóváhagyott éremmel 
díszítse fel.

A kitüntetésre váró tűzoltók sorakoztak 
a teremben s Bulyovszky Aladár egyenként 
átadta nekik a kitüntetést és az arról szóló 
diplomát.

Emlékéremmel föl lettek díszítve :
Szikszay Gyula, Visky Sándor, Ga- 

nofszky Lajos, Lénárt István, Horváth Ist­
ván, Sikszay Aladár, Katona Dániel, Dési 
István, Aranyi Pál, Szathmáry Ferencz 
Fiáth Ferencz, Ludinnnn Gyula Palóczy 
Sándor, Csiba Sándor, Biró Antal, Kállay 
István.

A kitüntetések után Bulyovszky Aladár 
beszédet intézett a tűzoltókhoz. Megköszönte 
nekik buzgóságukat s azokat, akik még nem 
rég állanak a nemes eszme szolgálatában, 
arra buzdította, hogy lelkesedés tekintetében 
a 15 éves tűzoltókat kövessék. Beszédét

Isten, haza és király hármas jelszavával 
fejezte be.

Utána programmon kívül, de annál 
nagyobb figyelem között Wolaffka Nándor 
dr. emelkedett szólásra. Tüzes, lelkes be­
szédben aposztrofálta azt a nemes hivatást, 
a melyet a tűzoltó végez. Elismerő szavak­
kal honorálta azt a buzgóságot, amelylyel a 
dobreczoni tűzoltó egylet magasztos hivató 
sát végezte el. Beszédét, mely ementá.ris 
erővel hatott a halgatóságra, az egylet an­
nak buzdításával végezte és Isten áldását 
kérte nemes működésére.

Wolafka Nándor dr. beszéde után 
Szikszay Gyula a diszgyülést bezárta és 
meghívta a közönséget a Csapó utezai lak­
tanyán tartandó gyakorlatra,

A Csapó-utczai laktanya udvarát jó 
val tiz óra előtt ellepte már az érdeklő­
dő közön-ég. Az udvaron elhelyezett székso­
rokon hölgyek foglaltuk helyet, az amatőr 
fotográfusok egész sereg sürgölődött a kö­
zönség soraiban.

A diszgyakorlaton megjelent Puky 
Gyula főispán, Rásó Gyula alispán. Wo­
laffka Nándor dr. Rásó főispán! titkár, stb

Az eisö gyakorlat iskola szerelés volt 
szivattyúkkal. Bámulatos gyorsasággal haj 
tóttá végre ezt Ja 24 tűzoltó. Meglepő 
jól sikerült a szivattyú szerelés gyors mo­
dorban.

Bulyovszky miniszteri titkár ki is je­
lentő-le, hogy ilyen pompás és gyors szere­
lést nem látott.

A hármas és hatos dugó létra gya­
korlatok már a faházon történtek, a mely 
a tűzoltó laktanya udvarán áll. Különösen 
tetszett a közönségnek az I. II. és III-ik 
emeletről történt ugrások. A laktanyai gya­
korlatot szépen sikerült mentési műve­
let zárta be, a melyért Derekassy Ist­
ván dr. tűzoltó egyleti orvost illeti az elis 
mérés.

A laktanyában végbement gyakorlat 
után a kistemplom elé vonult a közönség. 
Ugyanoda vonult pár perez múlva sebes 
rohammal a tűzoltóság. Itt folyt la a gya­
korlat legérdekesebb része, a mentés a to­
ronyból. Először a harangozót azután Alexa 
nevű tűzoltót bocsátották le mentő-kötelen 
a toronyból a közönség élénk tetszése inni- 
lett. A nehéz gyakorlatát különben nagy 
pontossággal híjtottak végra. Mondanunk 
sem kell, hogy a nem mindennapi látvány 
óriási közönséget hozott össze.

Délután fél 2 órakor bankett volt az 
Angol királynőben és pedig a kellemes 
időre való tekintettel az udvar kertben. A 
banketien olt voltak a többek közt : Kom- 
lóssy Arthur h. polgármester. Rásó Gyula 
kir, tan. alispán Ábraháin László, Roncsik 
Lajos Wolafka Rándor Csattli Zsigmond. 
Szabó Kálmán, Bulyovszky Aladár sib. stb. 
A bankett kitűnő volt, Hauer Berczit meg 
is gratulálták érte. Magyarlak zenéje füszo 
rezte a jó kedvet és számos felköszőntő is 
hangzott el.

»sfiíg

Kossuth-ünnep Balmazúj­
városon.

Balmazújvárosról Írják : Kossuth Lajos­
nak 100 ik születése napját B.-Ujváros haza­
fias közönsége f. hó 21-én ünnepelte meg 
szokatlan fénynyel és lelkesedéssel.

Az ünneplés napjának előestéjén a 
község lakói házaikat díszesen fellobogózvén 
kivilágították. Nem volt egyetlen ablak, mely’ 
ben legalább pár gyertyaláng nem égett volna 
A kivilágított utczákon fáklyás körmenet 
járta be Kossuth nóták éneklése és zenehan­
gok mellett a községet.

Midőn pedig a nagy napra, Kossuth
100-ik születése napja megünnnoplésének
napjára virradtunk, üregek, ifjak, férfiak és 
nók ezrével jelentek meg először a ref. 
templomban, hol nagyliszteletü Illyés Endre 
ev. ref. lelkész oz alkalomra készített re­
mek templomi beszédet mondott.

Istenitisztelet végeztével a Kossuth- 
téren községi képviselötestülelünk tartotta 
meg ünnepi díszközgyűlését, melyen dr. For- 
ráy Péter községi orvos mondott szép emlek- 
beszédet.

Ezután Kossuth Lajosnak szobránál tar­
tottuk meg ünneplésünket.

Illyés Endre ref. lelkész szívhez szó­
lóan mondotta el Rákosi Viktornak, a nagy- 
nevű orsz. képviselőnek „Fohász“ át és Bal­
mazújváros nagyközség polgárainak nevében 
gyönyörű koszorút helyezett Kossuth Lajos 
szobrára (Koszorút helyeztek még a b. új­
városi hajadonok és b. újvárosi polgárnők). 
Majd Glósz Gyula községi s.-jegyző szavalta 
el „Kossuth százada* czimü gyujtóhatásu 
ódáját.

A szobornál tartott ünneplés hatását 
nagybén emelték a helybeli dalkör által szé­
pen előadott Hymnus, Szózat és a Kossuth- 
hymnus.

Délután 1 órakor a Jemsey uradalom­
hoz tartozó Nagy kastély kertbe vonult az 
ünneplő polgárság. A Kotyman József ev. 
ref. tanító által ügyesen tervezett nagy sá­
torban több, mint 600 toritékü ebéd volt. 
Az ebéden felköszöntöket mondtak Kaszás 
József községi főjegyző b újváros hazafias 
közönségére, Illyés Endre ev. ref. lekéss 
ünneplésünk fontos czéljára, Dr. Berényi 
Pál községi ervos a b, újvárosi nemes gon­
dolkozása polgárnőkre, kik rang és pártkü­
lönbség nélkül számosán jelentek meg a 
közebeden.

Nemes és szép cselekedet volt közsé­
günk képviselő testületétől, hogy a 48-as 
öreg honvédek és vagyontalan polgárok ré­
szére részint ingyenes, részint 20 filléres, 
de a közebéden tartott polgárságával telje­
sem megegyező ebédet adatott. Ez utóbbi 
ebéd részint a községi pénztárból kiutalvá- 
nyozotl, részint egyes jobb módú polgárok­
tól begyü.t összegből és adományokból 
adatott.

Míg az ebéd tartott, községünk elöljá­
róságához érkezett sürgöny folytán hire ju­
tott, hogy Kovács Gyula orsz. képviselőnk 
H. Szoboszlóról ellátogat hozzánk. Rövid12 
óra alatt 25 —30 fogat, 50—50 főből álló 
lovás bandérium és lOOnál több tagot szám­
láló fehór-ruhás leány-sereg gyűlt egybe lo­
bogókkal, jelvényekkel ós virágokkal díszít- 
ve. hogy szeretett képviselőnknek a község 
határáig elibo menjen. A fogatok és lovas- 
bandérium a község külterületének határán 
várták be, kit megérkeztekor Tordai Gábor 
tanító melegen üdvözölt. Majd a község 
falai alá érve. Varga Miklós ev. ref. tanító 
a fehér ruhás lányok élén szívélyes szavak­
kal hívta meg Kovács Gyula orsz. képvise­
lőt ünnepségünkre. Folytonos éljenzés köz­
ben a községházához érkezvén, Kaszás Jó­
zsef községi főjegyző, majd az ünneples 
helye, a kastély kert bejáratánál felállító11

Haladás és takarékosság megteremtéséhez uj emberek, uj szokások, uj üzlet,
megtakarítható olcsó 

árak szükségesek.
Nagy halmaz őszi szövetek 27 krtól 5 írt 50 kiig, mintázott divat bársony 47 kr, selyem paplan 6 írt, nagy kiolt paplan 
kr. Kűri flanel 15 kr. Valódi halcsont fűző 1 írt 25 kr, ugyanez náddal 6Ö kr. Posztó minden színben 35 kr. 1 készlet, 2 
terítő. 4 Irt 75 kr. Einden 30 koronát tevő vásárlás után (még ha részletekben is) egy diszkötésü könyv díjmentesen.

zzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzzz Debreczen, Kossuth utcza 4.

uj áruk és sokát

Asztalos József SÍSendSÍ
3 Irt 75
íny S 1
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diszos diadalkapu elüy Illyés Endre ov. ref. 
lelkész fejezte k> örömünket képriselönk 
megérkezése alkalmából, kérve őt, hogy ta­
lálja magát köztünk oly jól, mint a mily szí­
vesen látjvk őt kedves vendégünkül. Ko­
vács Gyula orsz. képviselő a meghívó szép 
szavakra szívélyesen válaszolt s biztosítani 
óhajtva minket a megérkezte felett érzett 
indokolt örömünkről csak a késő esti órák­
ban tért vissza H.-Szoboszlóra, hol szintén 
e napon ünnepeltek. Ebédután a felzendiilt 
zene hangjainál igazi magyaros kedvvel 
mepkezdódött a lampionok és lámpák által 
kivilágított kertben a mulatság, mely csak a 
reggeli órákban ért veget.

puskapor füstön keresztül leginkább a szu­
ronyok csillogtak a téren. A tábornokok a 
templomnál rendelkeztek. A küldöncz tisz­
teknek egész raja vágtatott szerte szét.

Saint-Amandnál még mindig dörgölt 
az ágyú.

Balról a magaslatokon hosszú kék vo­
nalok mozoglak és a Sombref irányába

ulánust találtunk kinyújtóztatva 
naságon.

(Folyt köv.)

Rendkívüli olcsó áron
nék, sely
ok. Boros
Debreczen,

mok, bársonyok és mosó vei 
Testvérek nőidivat áruházában 
Kossuth-». 6.

Fiatal fűszeres segéd
és egy tanuló teljes ellátás mellett azonnali 
belépésre felvétetik Klein fűszer üzletében 
Miklós u. 22.

séknek, regéknek aranyos szálait. Minden 
nagy esemény, amely itt történik az ország 
szivében, úgy jut el hozzájuk, mint a tá­
voli harangszó édes, bus ringasa. És ez a 
visszhang odahat lelkűkbe s megterméke­
nyíti agyuknak sejtjeit, szárnyat ád fantá­
ziájuknak. Ott a tanyák során még most is 
él a magyar királyfi, aki nem halt meg, csak 
bujdosik szép Itáliában és hazanéz olykor. 
Mikor a téli szél a vihar szárnyain járja el 
fergeteg tánczait, nem halljatok-o lova do­
bogását? Most hogy Kossuth Lajos száz­
éves születése napjai ülte meg az ország, 
ennek a hire is eljutott a szegődi tanyákra. 
Ezüst hajú öreg szólott a fiukhoz, hallgató 
lányokhoz a néma éjszakában. Viharos na­
pokról, amikor lázban volt az ország s vér­
rózsák termettek a magyar határon. S a 
nagy prófétáról, akinek szavára rohant a 
halálba mind, aki magyar volt. Szó szót ér 
s megszületik újra egy legenda, amint azt 
az üreg mesemondó mondja :

. . . Egyször aztán Kossuth napja is 
elgyütt. Érözte, hogy valami nagyon ráne­
hezedik a szivére. Köd ült a szömire, mán 
csak a lelkivel látta a nagy időket . . . 
Alikor aztán beszólitotta a fiait és megfogta 
az egyiknek kezét jobbrul, a másiknak kezét 
balrul és úgy beszélt hozzájuk nehéz haló­
dással :

— Edös fiaim, én most mán mögha 
lók. Hát amig rám nem száll az élet sö­
tétsége, hadd mondom el néktök végrendel- 
kezésöm. Hát bizony, fiaim, én vagyont, 
kincsöt nem hagyok rátok, mert magamnak 
sincs. De most még se hagyhatlak itt ben­
neteket üres kézzel.

... És a fiuk csuk nem szóltak söm- 
mit, hanem ott siránkoztak, ott zok 
halódó apjuk mellett . . •

— Tudjátok-e, mit hagyok én 
' ‘ és tűzben

Ermelléki asztali bor
— H. K. Szontimrei, 1901 évi termés — 
hectolitorenként is - eladó Arany J. ú. 3.CSARNOK

Kevéssé hasznait
teljesen kijavított vetőgépek Klein Jakab 
gépraktárában a nagy tőzsde udvarán fel­
tűnő olcsó árban kaphatók, ugyanott kovács 
szerszámok és egy vaseszterga pad olcsón 
eladó.

Vaterloo.
Erckmann—Chatrián elbeszélése után fordí­

tóim : ifjabb lóricz Pál.
— Ezek az ágyukért vágtatnak szólt 

Czobede. Csak egyszer az ágyuk legyenek 
itt, majd meglátod Józsi, hogy vajon kiver­
nek e minket innét ?

Koczogni kezdett és én meg utána. 
Rohanó csapatunk a hídnál állott

10882
1902

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

köztudomására juttatja minden érdek­
lődőnek, hogy a Haláp és Bánk nevű 
erdöspusztákon városi tulajdont képe­
ző kaszálók, tisztások I. évi Okt. 8-áü 
délelőtt 8 Órakor a halápi erdész lak­
nál tartandó nyilvános árverésen 1902. 
okt. 1-töl 3 évre haszonbérbe fognak 
adatni.

Miről az árverelni kívánók azzal 
értesittetnek, hogy magukat kellő bá­
natpénzzel éllátva jelenjenek meg. (2)

Debreczen, 1902. szept. 11.
2—2. városi tanács.rátok

égőmondta Kossuth Lajos

Elegáns, Divatos,
500 darab őszi kabát, 500 darab angol gallér, 500 darab Raglau

Paletó még a készletből tart

leszállított árban lesz eladva«
HÓZSB Lajos legnagyobb női felöltő áruházában

DEBRECZEN, Kistemplom bazár
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Dávid Jakab
vaskereskedő

Debreczeu, Piacz-u. a Vecsey házban.
Ajánlja dúsan berende­

zettraktárát, rudvas, lemez­
félék, szerszám, vasalás, kony­
haberendezés, takaréktözhely, 
kályha és minden e szak­
mába vágó árukból. (io—s>
B0T Szolid árak és figyelmes ki­

szolgálás mellett.

OOODOOOOOOOOÖQt
g az Uj Szonyegház-ban

Kossnth-uícza 11. sz. Zádor-ház
óriási választékban kaphatók :

Futó és pamlag szőnyegek,
Agy és asztalterítők,

C Bútor szövetek,
3 Kocsi és lótakarók 
O Pins-, szövet és csipkefüggönyök, 
§ Pliis és flanell takarók, 
ö Linóleum,
3 Bőr és viaszos vásznak,
O Remek pamlagtakarók
O és
3 Csipke Storok. a.
OOOQ ooooooooooi

ast&asi aEacmsgaaa

Minden külföldinél jobbak 
és olcsóbbak !

Bebizonyított dolog, hogy a

a „Debreczeni Vasöntöde és 
Géplakatosság“

gjg— aranyéremmel kitüntetett "Äi
ék szerkezetű, eröáttőtclcs

Borsajtóinál
nagyobb oröfejtés már csak viznyomásu 

présekkel lehetséges.
Nem vásári lakatos árn !

minden részében szakszerűen _ készített 
erőteljes gépezetek, melyek feltétlen jót­
állással egyedül a gyártelepen kaphatók :
Péterfia. Hadházi utczában.

6—1.

1201—1902.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak V. 

2379/2 —1902. sz. végzése folytán köz- 
hírré tétetik, miszerint Burger Leopold 
hadházi lakos részére Mandel Rezső 
debreceni lakostól 220 kor. 17 fii. 
töke, ennek 1902. május 7-től szá­
mítandó 5°/o kamatai s eddig összesen 
85 kor. 94 fi. perköltség erejéig 1902. 
szept. hó 2-án biróilag lefoglalt és 
1000 koronára becsült lovak, gazda­
sági gépek és egyébb tárgyakból 
álló ingóságok 1092. évi okt. 8-án d. 
u. 3 órakor kezdetét veendő és a Ballag 
pusztán, alperes haszonbéres tanya­
birtokán megtartandó nyilvános árve­
résen a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognakadatni.

Debreczen, 1902 szept. 24-én.
Törik Péter bír. kiküldött.

Pártoljak a helyi ipart

Szőlőtermelők
figyelmébe 1

Van szerencsém a t. szölőgaz- 
dák becses figyelmébe ajánlani saíát
gyártmánya

borsajtóimat,
melyek kitűnő minőségűek és három­
szoros altétellel van ellátva, úgy hogy 
eddigi bármilyen gyártmányú sajtó­
nál nagyobb erőt kifejt s annak da­
cara, minél erősebben szorít, annál 
könnyebben hajt. Ne vásároljon te­
hát senki addig borsajtót, míg sze­
mélyesen meg nem győződött a ná­
lam állandóan készülő és raktáron 
levő kész borsajtók ezen rendkívül 
praktikus előnyeiről, már csak azért 
is. mert mindezen előnyök daczára 
reudkivül olcsó árbau árusítom eze­
ket, hogy ezáltal hasznos szolgálatot 
tehessek a szőlősgazdák enemü ér­
dekeinek előmozdítására.

Számos megrendelést kérve, vagyok
mély tisztelettel PREIZLER MÓR

[ti—1) mülakatos
Debreczen, Deák Ferencz-uteza 22.

Pártoljak a helyi Ipart !

Az Otthon sörcsarnok

étterem helyisége
a Sas-utczán

táneztanitási, lakodalmi vagy egyéb mulatság! 
ezólokra

f. évi október Möl 
kiadó. *bi :

Megérkeztek
a legújabb

női ruhaszövetek
íranczia flanelek, mosó velezek, 

szőnyegek

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

vászou készfehéruemü raktárába
Debreczen, Kistemplom bazár.

SS"

Prágai sonka
csemege szőlő

friss Sardiniák, orosz halak,
halkülönlegességek

állandóan kaphatók

GerébjfFiilöp Utódai czégnél
Debreczenben.

W MIHáLOVITS ISTVÁN gyógyszertára a „Kígyó“ hoz Debreczeoben.

MOLL IT EKG IN
Areas ■ kézbőr finomító a szépítő ezer.

A „Viollitergin1 teljesen ártalmatlan alkatrészekből álló [tehát sem higanyt,sem 
ólmot, sem egyéb fémet nem tartalmazó] oly bőrffnomitó s szépítő szer, mely nem «®iro* 
s míg ártalmatlanságra nézve teljesen megegyezik a crémé celeste, vaséi.n, glycerinnel, 
addig hatás tekintetében jóval felülmúlja azokat,

Hatása rögtöni ! Az arcz s kézbőrt puhává, fehérré s üdévé teszi. Bármikor, te­
hát nappal le haesnálható. Nem rontja az arezbört, mint a fémeket tartalmazó arcz- 
kenőcsök. Elmulasztja a szeplőt, májfoltot, pörsenést, pattanást, mitessereket s a könnyebb 
bőrbajokat. Kisimítja a ránezokkal teli arezot.

Használati utasítás. Az arezot s kezeket bárminő szappannal [legjobb a man* 
dola vagy kissé szagositott házi szappan] langyos vízben megmossuk, puha törlővel szá­
razra töröljük s ekkor jól bekenjük Molliterginnnei. A kenést mindaddig folylatjuk, míg 
a bőr a folyadékot bo n m issza. Nappali használatkor a bekent arezot s kezeket tiszta 
rizsporba mártott ruhával törüljük meg. __________ _________

Készítő hely s főraktár BUhalovits I. gyógyszertára a „Kigyó“-hoz 
Debreczenben.

Nyomatott Hoffmann én Kronovitz könyvnyomdájábím Debreczen, a föpostával szemben.


